

乌克兰危机一周年,冲击远超预料

2022年2月24日,乌克兰危机骤然升级。回眸这一年,人们深刻感受到这场危机给世界带来的冲击。

一年来,变化的不只是犬牙交错的对峙战线,从防护头盔升级到主战坦克的北约对乌军援,每天都在增长的伤亡数字,还有不断失血的欧洲经济,匈牙利面包房成倍上涨的电费和面粉账单,突尼斯农场面对的高昂饲料价格……这场“21世纪以来欧洲发生的最大规模军事冲突”带来的全球安全挑战之严峻、地缘政治变动之剧烈、经济社会受冲击之广泛,远超预料。

能源价格飙升 深刻影响经济复苏

美国及其盟友发起极限制裁试图从经济上击垮俄罗斯,乌克兰危机升级以及此后的拉锯式延续,使俄乌经济民生以及国际粮食价格、能源价格和金融市场受到冲击,也深刻影响全球经济复苏。

俄罗斯联邦国家统计局20日公布的初步统计数据显示,2022年俄罗斯国内生产总值(GDP)下降2.1%。相比之下,乌克兰经济经历断崖式下跌,2022年国内生产总值下降30.4%。世界银行去年10月份发布报告指出,冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田。预计重建工作将需要至少3490亿美元。

乌克兰危机升级以来,欧盟跟随美国对俄开展多轮制裁,导致欧洲各国民生价格飙升。近一年来,欧洲通胀居高不下,民众生活成本上升,一些制造业企业被迫停产或决定将生产线外迁,导致民众走上街头,行业罢工潮涌现,一些国家还出现执政危机。

俄罗斯和乌克兰都是重要粮食出口国,俄罗斯还是重要化肥出口国。2022年2月乌克兰危机升级后,国际粮价攀升,粮食危机加剧。过去一年,在美联储持续激进加息和美元升值背景下,非洲、中东、南亚和拉美一些国家进口粮食的财政负担明显加重,脆弱群体的粮食安全进一步受到威胁。

欧洲能源供应短缺,美国坐地起价大发盟友横财。此外,美国出台《通胀削减法案》,出台包括高额补贴在内的大量激励措施,以推动电动汽车和其他绿色技术在美国本土的生产和应用,给欧洲国家造成产业外迁压力。在危机中大发“战争财”的美国同样遭遇“反噬”。面对通胀加剧,美联储开启疯狂加息模式,以祸害全球的方式转移自身危机,结果却是物价水平居高不下,消费支出日趋疲软,经济困境难解。

欧美火上浇油 安全形势更加严峻

火炮、坦克、无人机、硝烟、废墟、逃难者……类似画面几乎每天都在电视以及社交媒体上滚动,告诉世界这场冲突的烈度并未随时间流逝而减弱。相反,以美国为首的西方国家正竭尽全力试图击败俄罗斯,全球安全形势正面临螺旋式恶化的风险。

在美国主导下,北约持续向乌输送武器装备,提供人员培训与情报支持,不断给这场危机火上浇油。自拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。从最初只向乌提供头盔等非致命性军事装备,一步步发展到提供单兵反坦克导弹等致命性武器,再到提供装甲车、自行火炮等重武器,近来又承诺提供主战坦克并开始讨论提供战斗机等进攻性武器,西方对乌军援力度不断升级。

北约在东欧、波罗的海三国等俄周边地区不断加强军事部署,积极吸纳瑞典、芬兰入约,德国、法国、丹麦等北约成员国大幅增加国防开支,这些举动都在不断刺激俄安全神经。

在匈牙利总理欧尔班看来,欧洲



2022年10月8日拍摄的克里米亚大桥起火现场(资料照片)。



2022年3月11日,人们在乌克兰基辅州伊尔平通过人道主义通道撤离(资料照片)。

“事实上已经间接与俄罗斯交战”,“不久我们就会听到所谓‘维和部队’这类东西了”。俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部研究主管费奥多尔·卢基扬诺夫认为,西方向乌提供坦克极有可能导致俄罗斯与北约走向直接冲突的边缘。俄外长拉夫罗夫在接受塔斯社采访时也警告,西方旨在全面遏制俄罗斯的政策极其危险,可能导致核大国之间的直接武装冲突。

为应对西方军事压力,俄罗斯也在加强军事力量,展示战略威慑能力。一方面,俄军加大对乌军事、通信、能源基础设施的攻击力度,以破坏乌战争潜力。另一方面,俄通过部分动员扩充军力,并计划在2023年至2026年进行大规模调整,将军队人数扩充至150万,同时加强装备供应保障和基础设施建设以满足国防需要。

对抗愈演愈烈 地缘政治版图重塑

乌克兰危机升级深刻重塑全球地缘政治格局。

以美国为首的西方与俄罗斯之间的对抗愈演愈烈。美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前接受新华社记者采访时表示,美国总统拜登反复强调美方支持乌克兰“要打多久就打多久”,如果拜登的意思与美国国防部长奥斯汀的表态一致,即美国的主要目标是削弱并孤立俄罗斯,那么这

个目标非但无法达成,而且会导致一系列负面后果。如果流血冲突长期持续,对欧洲、俄罗斯、乌克兰和美国来说都不是好事。

遭受冲击的欧洲和坐收渔利的美

国之间渐生嫌隙。乌克兰危机升级之初,欧洲与美国展现出“团结”姿态,但很快欧洲就强烈感受到对俄制裁带来的反噬效应:能源价格飙升,物价大幅上涨,百姓怨声载道。

大多数发展中国家拒绝选边站队,展现独立自主意愿。美国政府曾施压沙特、阿联酋等中东地区盟友,要求这些国家增加石油产量以压低国际油价,配合西方对俄制裁,结果遭受冷遇。在日前举行的第59届慕尼黑安全会议上,美国等西方国家领导人肆意鼓吹“俄罗斯威胁论”,遭到发展中国家反驳。哥伦比亚副总统弗朗西娅·马尔克斯说:“我们不想继续讨论谁将是战争的赢家或输家。我们都是输家。”

英国《金融时报》网站刊文指出,非洲和南美国家一些领导人明显感到失望,

他们认为乌克兰危机耗费了时间、金

钱和注意力,牺牲了其他紧迫问题。

事实上,发展中国家对西方主导的国际秩序越来越不满。本届慕安会发布的《2023年慕尼黑安全报告》指出,乌克兰危机升级给国际秩序带来挑战,很多亚洲、非洲、拉美国家对现有国际秩序抱有“合理不满”,这样的不满需要得到尊重,世界需要重新塑造国际秩序愿景。

贫困问题加剧 外溢效应波及全球

面对西红柿、大米、鸡蛋等食品价格翻番,埃及垃圾回收工阿卜杜勒·拉赫曼不得不再去找一份夜间兼职以养活三个孩子;突尼斯小农场主梅里亚无为承担饲料价格大涨带来的成本激增,不得不卖掉三分之二的牲口以

减少亏损;匈牙利面包店主玛吉特眼

睁睁看着天然气账单上涨超过6倍,经营陷入困境……乌克兰危机升级,尤其是西方针对俄罗斯的严厉制裁,对各国经济和社会领域产生重大影响,溢出效应波及全球。

在经济层面,粮食、能源等大宗商品价格上涨,加剧全球通胀。联合国粮食及农业组织数据显示,2022年,45个国家和地区的总计约2.05亿人处于“危机”级别或更严重级别的粮食不安全状态,人数较上年大幅增长。国际货币基金组织最新数据显示,2022年全球通胀率为8.8%,远高于2021年的4.7%。美国、欧洲、日本通胀率均处于数十年来的高点,土耳其、阿根廷等一些新兴市场和发展中经济体通胀形势更为严峻。

在社会层面,乌克兰危机升级引发新的难民潮,同时也加剧了全球贫困问题。一年来,数百万难民逃离乌克兰,形成欧洲二战以来最大难民潮,挤占欧洲各国住房、教育、医疗等公共资源,令这些国家的财政不堪重负,对其社会保障与协调能力构成严峻考验。

从全球范围来看,粮食价格高企,对全球最贫困人口的冲击最严重。据世界银行估算,粮价每上涨1%,全世界就会有1000万人陷入极端贫困中。通胀加剧也在激化许多国家的社会矛盾,购买力下降导致的抗议和骚乱时有发生。

眼下,乌克兰危机尚无平息迹象,对世界经济社会等领域的外溢效应仍将持续。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,乌克兰危机是2022年世界经济面临的“最大不利因素”,2023年可能也是如此。

王毅: 中方立场 就是劝和促谈

2023年2月22日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅在结束访问法国、意大利、匈牙利、俄罗斯并出席第59届慕尼黑安全会议后,接受了中央媒体的采访。

王毅表示,乌克兰危机不是我们愿意看到的,我们同各方一样,对冲突扩大化、长期化感到担忧。在乌克兰问题上,中方始终坚定站在和平一边,站在对话一边,站在历史正确一边。中方的立场归结起来一句话,就是劝和促谈。一年来,我们没有袖手旁观,从不火上浇油,更反对趁火打劫。我们积极推动局势降温,鼓励支持一切有利于和平解决乌克兰危机的努力。

这场危机发生在欧洲,影响波及全球,不能无限期拖下去。中方支持欧洲在劝和促谈方面发挥更加积极和建设性作用。欧洲应当认真思考,创造什么样的条件能实现停火止战?制定什么样的框架才能让欧洲长治久安?发挥什么样的作用才能真正体现欧洲的战略自主?

出席慕安会期间我与10多个国家的领导人和外长分别会见,也包括乌克兰外长库列巴。访俄期间,我同俄方领导人就当前局势深入交换看法。一路走来,我感到各方立场虽不尽相同,甚至尖锐对立,但都接受最终应通过对话谈判解决争端,都理解应构建地区安全架构实现和平,都赞赏中方秉持的客观立场和冷静态度,都期待中方为政治解决乌克兰问题发挥更积极作用。

中方即将发布关于政治解决乌克兰危机的立场文件,重申中方一贯主张,也将吸纳各国合理关切,争取形成国际社会在乌克兰问题上的最大公约数。中方认为,形势越是复杂,越要保持清醒;问题难度越大,越要坚持对话。中方将继续根据事情的是非曲直发挥建设性作用,鼓励支持当事方不放弃任何致力于和平的努力,与国际社会一道,积极探索政治解决危机的有效途径。

建设一个更加安全的世界,是各国人民的强烈愿望,是世界各国的共同责任,更是时代前进的正确方向。当今世界面临诸多动荡战乱,根源正是联合国宪章的宗旨和原则没有得到真正的遵守。任何国家都没有特权在世界上我行我素,搞本国例外和双重标准,任何霸权、霸凌、霸道之事都应得到各国人民的一致抵制。在本次慕安会演讲中中方呼吁,为了世界更安全,我们都应坚持尊重各国主权和领土完整,都应坚持通过对话协商和平解决争端,都应回归联合国宪章宗旨和原则,都应重视发展的关键作用。中方愿以落实全球发展倡议和全球安全倡议为契机,同各国加强沟通合作,践行真正的多边主义,维护国际公平正义,共同守护世界人民的安宁,推动构建人类命运共同体。



2022年2月24日,在乌克兰基辅,出城方向的车辆排起长龙(资料照片)。

乌克兰危机大事记

2022年2月

- 21日,普京发表全国电视讲话,签署关于承认“顿涅茨克人民共和国”和关于承认“卢甘斯克人民共和国”的命令。
- 22日,美国总统拜登在白宫就乌克兰局势发表讲话,宣布对俄罗斯实行经济制裁。欧盟同日宣布对俄罗斯的一揽子制裁方案。
- 24日,俄罗斯总统普京发表电视讲话,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动;美国总统拜登宣布新一轮对俄经济制裁措施。英国首相约翰逊宣布新一轮对俄罗斯的经济和金融制裁。
- 28日,俄乌第一轮谈判在白俄罗斯戈梅利州举行。

2022年3月

- 2日,美国宣布新一轮对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟也在当天宣布加大对白俄罗斯制裁力度。拜登8日宣布,美国将对俄实施能源禁运。
- 15日,欧盟决定对俄罗斯实施新一轮经济制裁。
- 24日,美国白宫宣布新一轮对俄制裁。

2022年4月

- 3日,“布恰事件”后,俄乌谈判受阻。
- 6日,美国白宫宣布新一轮对俄罗斯制裁措施。
- 13日,美国称将向乌克兰提供价值8亿美元的武器、弹药和其他形式安全援助。

2022年5月

- 5日,乌总理什梅加尔表示,乌俄冲突以来,乌方已接收到超过120亿美元的金融和武器援助。
- 21日,拜登签署一项向乌克兰提供400亿美元额外援助的法案。

2022年9月-10月

- 9月27日,丹麦能源署证实,“北溪-2”管道发现一个泄漏点,“北溪-1”管道发现两个泄漏点。
- 10月5日,俄罗斯总统普京批准顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松四地分别作为联邦主体加入俄罗斯联邦的条约,并签署接纳上述四地入俄的相关法律文件。
- 10月8日,克里米亚大桥发生爆炸,造成3人死亡。从10月10日开始,俄军持续对乌境内能源、军事指挥和通信设施进行大规模打击。

2023年2月

- 3日,美国国防部发表声明,宣布向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。
- 20日,美国总统拜登突然造访乌克兰首都基辅,宣布美国将向乌提供价值5亿美元的新一揽子军事援助。
- 21日,普京在莫斯科发表国情咨文时痛批西方国家“挑起战争”。

